

Кметът Валентин Иванов : Да личи къде живеят циганите

Село Пицигово е на 11 км. от град Пазарджик, в него живеят общо 1350 жители, тях 500 са роми. Общият брой на жилищните ромски сгради е 65, от които 3 са извън регулация, като 80% от сградите са масивни, но липсва канализация и част от махалата е без водопровод.

От години ромската махала е без улично осветление. Поставяйки този проблем пред кмета на селото, областният експерт по етнически и демографски въпроси вместо отговор получи препоръка: "Ти за какво си там, отпусни пари."

А през декември 2002 година по улиците в Пицигово бе поставено осветление, включително и по главната, водеща към ромската махала, но само до там, докъдето живеят българи. До средата на улицата - лампа до лампа, а до края ѝ - не?! Това е улицата по която ромите и децата им трябва да стигат до спирката, до училището, тя е връзката им със света. За цялата махала, която е разпръсната, бяха поставени само 10 лампи за улично осветление и те се включват в 22 часа и се изключват в 5 часа сутринта.

Това е нарушение на човешките права, тъй като останалите улични лампи светят не в същия режим, като "ромския". Другото нарушение е, че ос-



ветлението на ромите в домовете е като от фенер, а плащат таксите си като всички останали граждани.

Бяха проведени многобройни разговори с кмета на селото, но не се предприеха мерки.

Хората отново поставиха въпроса на областния експерт и се проведе разговор с кмета на селото, инж. Валентин Иванов, който отговори: "ДА ЛИЧИ КЪДЕ ЖИВЕЯТ ЦИГАНИТЕ!!!"

Единствена надежда за ромите от Пицигово остана областният управител.

От една жалба до него пролича, къде живеем ние, циганите, тъй като вместо да предприеме мерки, кметът на селото издаде заповед и 10-те лампи спряха функционирането си, а ромите останаха в пълна тъмница.

А и кметът на Община Пазарджик даде формален отго-

вор: "Уличното осветление е дело по проект, възложен от кмета на селото и изготвен със съдействието и препоръките на кмета на село Пицигово, техническото лице от същото кметство и специалист от ЕР-район "Изток". Заложените количества и местоположение на осветителните тела са конкретизирани от горепосочените лица. През 2002 Община Пазарджик се ангажира единствено с осигуряване на финансови средства за изпълнението му. При възникване на въпроси по този проект следва да се обърнете към кмета на село Пицигово."

Във връзка с жалбата областният управител поиска кметът на Пицигово да му докладва за предприетите мерки. Той пък му отговори, но не посочи нищо конкретно, защото нямаше какво, ала подчерта, че исканията за поставяне на осветителни тела в ромската махала са неоснователни. И дори започна да заплашва ромите...

А ромските деца пътуват сутрин и вечер в тъмни и кални улици. Налага се вечер родителите да ги чакат на неосветената автобусна спирка, същото важи и за пътуващите до работата си жени.

Ромската махала се отличава от останалите в селото по своята тъмнина. И "личи къде живеят циганите".

Има улици с по една българска къща, но там е поставено улично осветление и това задоволява "обществените им потребности."

Господин кмете, нима ромите от село Пицигово не са част от населението на селото и нима те нямат нужда от улично осветление?

Наташа АСЕНОВА

Президентът на Република България поздравя ромите

от страница 1

Президентът е убеден, че повече от всякога българските роми и техните организации трябва да получат подкрепа в усилията за достоен живот в нашата държава, за пълноценно присъствие в гражданското общество, за равноправно участие в стопанския и културния живот на страната ни. Както всички граждани, така и ние участваме в трудното изграждане на общия ни дом, в който трябва да действат принципите на демокрацията, справедливостта и толерантността. Дом, в който всеки, като запазва и развива своята идентичност, ще дава принос за благоденствието на страната и на всички нейни граждани. Миналата година г-н Първанов покани изтъкнати наши творци и интелектуалци на "Дондуков" 2 по повод празника.

ООН чертае пътната ни карта за Европа

от страница 1

Помощник-генералният секретар на ООН се срещна с президента на България Георги Първанов. На тази среща Калман Мижеу подчерта готовността на ПРООН да продължи активната си дейност в страната и през следващите години в рамката на програмата за сътрудничество. Калман Мижеу се срещна още с министър Лидия Шулева, със заместник-министъра Петко Драганов, с представители на медиите и регионалните офиси на ПРООН.

Той използва възможността да представи нова инициатива на ПРООН за привличане на чуждестранни инвестиции в Източна Европа. През месец октомври т. г., в Букурещ, ПРООН и "Интернешънъл Хералд Трибюн" организират среща на върха под надслов "Разширяване на европейските инвестиционни граници". Тя има за цел да събере инвеститори, правителствени представители и бизнес мениджъри, за да се начертае пътната карта за следващия етап от интеграцията на Източна Европа към западните икономиките.

Основните задачи на развитието, които ПРООН си поставя в България, са намаляване на бедността, повишаване качеството на живота и подкрепа за онези форми на управление, които осигуряват устойчиво развитие.

Предстои до 2005 година Програмата за развитие на ООН да инвестира в проекти на неправителствени организации в България над 65 милиона долара.

Дром

Марияна Илиева не се отказва да търси справедливост

Награди на ППЧ за активна дейност в защита на човешките права

По случай Международния ден на ромите "8 април" неправителствената организация Проект "Права на човека" реши да възобнови традицията си да отличава роми и нероми - за техния принос в борбата против дискриминацията и за спазване на човешките права на ромите в България.

Годишните награди на ППЧ бяха обявени и връчени от изпълнителния директор на ППЧ Емил Коен на 22 април 2003 г. в клуб "Before & After", София.

● Специална награда за цялостен принос в борбата за спазване на човешките права на ромите в България получи Йонко Грозев, ръководител на правната програма на Българския хелзинкски комитет, който има водеща роля в спечелването на делата, водени от ППЧ пред Европейския съд

по правата на човека.

● Награда за активен доброволен принос в работата на Проект "Права на човека" получи Кирил Паганинов, абсолютен по право. Понастоящем той е координатор-консултант на фондация "Романи бахт" в квартал "Христо Ботев".

● Награда за висок юридически професионализъм при отстояване правата на ромите получи адвокат Нели Виодорова, която по поръчка на ППЧ от 1996 година работи по множество дела за полицейско насилие срещу роми. Благодарение на нейните усилия и умения преди няколко дни Върховният съд присъди на вдовицата на убития от полицаи Велик Илиев от Кюстендил голямо парично обезщетение. Така тя извоюва една, макар и частична компенсация за отката на българските съдили-



Марияна Илиева (вляво) и адвокатката Нели Виодорова

ща да изпратят полицаия-убиец в затвора.

● Награда за гражданска смелост при отстояване правата на ромите получи Марияна Славцова Илиева от Кюстендил. През септември 1996 г. съпругът ѝ Велик Илиев беше убит от полицаи. Почти седем години Марияна Илиева не се отказва да търси справедливост, въпреки огромния натиск, на който беше подложена.

Люси ЖИВКОВА
Вили БОГДАНОВА

Трудно се установява контакт с общините

1999 - Вълчедръм, Илари Дунина; Сливен - Стела Костова; Пазарджик - Пламен Цанков; Асеновград - Роман Асенов; 2000 - Видин - Ценка Славчева; Пловдив - Антон Карагьозов; Самоков - Живка Иванова; Дупница - Емилия Михайлова; София - Петър Георгиев 2001 - Варна - Биляна Койчева; Бургас - Жеко Шишков; Добрич - Рада Атанасов; Ямбол - Иван Илиев.

На работна среща в София от 14 до 16 май представителите на всички ЦРО, обсъдиха дейностите и проблемите си в сградата на "Отворено общество".

Срещата ръководи Цвета Петкова - координатор на програмата "Рома", която представи стратегическото ѝ развитие през 2003 - 2004 г. и запозна екипите на центровете с предстоящи инициативи.

Дискусията откри Пламен Цанков от Пазарджик, според който трудно се установява контакт с Общините. Той поиска информацията, която НСЕДВ дава на общините за ромски програми, да се получава и във всички ромски центрове. Лало Пацев от НСЕДВ обеща, че за в бъдеще всички ЦРО ще получават съответната информация, но не и тази, която е строго административна. На дебата се отвориха и теми като: проблема с лошата кореспонденция за стипендиите от "Отворено общество" - Будапеща, юридическите консултации; компютърната грамотност, активността на общността и др.

Съществен акцент при създаването и утвърждаването на модела на ЦРО е и подобреното информационно обслужване на ромското население. Тази ориентация не е чужда на нито един от центровете, но не навсякъде е изведена като приоритет.

Виолета НАЙДЕНОВА